
Questionnaire 2. Results 

W czasie wakacji Michał i Ewa nocowali na campingach/kempingach. Wrócili 
zadowoleni i pełni wrażeń. 

Jak myślisz, gdzie i jak spędzili wakacje Michał i Ewa? Wybierz bardziej prawdopodobną odpowiedź (tylko 
jedną), ujmując jej numer w kółko. 

1. Spędzili wakacje za granicą, podróżując samochodem. Mogli korzystać z kuchni, łazienek i basenu. 
Wypadło im trochę taniej, niż gdyby nocowali w hotelach. 

2. Spędzili wakacje w Polsce, jeżdżąc na rowerach. Gotowali na ognisku, a myli się przeważnie w 
jeziorze. Za noclegi nie zapłacili prawie nic. 

 
EXPECTED RESULT: a higher ratio of answer 1 to answer 2 for camping than for kemping. 
ACTUAL RESULT: no difference. 
 

 campingach kempingach 

Answer 1  14  14 
Answer 2  43  43 

Julka i jej mama są w hipermarkecie. Julka jest głodna, mama chce jej kupić jogurt, 
ale Julka woli czipsy/chipsy. Mama się waha. 

Jak myślisz, czy mama Julki kupi jej czipsy/chipsy? Wybierz bardziej prawdopodobną odpowiedź (tylko 
jedną), ujmując jej numer w kółko. 

1. Kupi, ponieważ czipsy/chipsy są smaczne i jedzone w umiarze nie szkodzą zdrowiu. 
2. Nie kupi, ponieważ czipsy/chipsy są niezdrowe i tuczące. 

 
EXPECTED RESULT: a higher ratio of answer 1 to answer 2 for chipsy than for czipsy. 
ACTUAL RESULT: in accordance with expectations, but the difference insignificant (chi-square test, p > 0.1). 
 

 czipsy chipsy 

Answer 1  17  22 
Answer 2  40  35 
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Krzysztof jest dealerem/dilerem, mieszka w dużym mieście. Całkiem dobrze zarabia. 

Jak myślisz, czym się zajmuje Krzysztof? Wybierz bardziej prawdopodobną odpowiedź (tylko jedną), 
ujmując jej numer w kółko. 

1. Krzysztof pracuje w salonie samochodowym, sprzedaje samochody znanej marki. 
2. Krzysztof rozprowadza narkotyki w klubach i w pobliżu szkół. 

 
EXPECTED RESULT: a higher ratio of answer 1 to answer 2 for dealer than for diler. 
ACTUAL RESULT: no difference. 
 

 dealerem dilerem 

Answer 1  21  21 
Answer 2  36  36 

Na targach pokazano nowy helikopter/śmigłowiec. Wzbudził duże 
zainteresowanie zwiedzających. 

Jak myślisz, jaki helikopter/śmigłowiec pokazano na targach? Wybierz bardziej prawdopodobną 
odpowiedź (tylko jedną), ujmując jej numer w kółko. 

1. Nieduży, lekki, szybki, dobrze uzbrojony. 
2. Duży, ciężki, dość wolny, transportowy. 

 
EXPECTED RESULT: a higher ratio of answer 1 to answer 2 for śmigłowiec than for helikopter. 
ACTUAL RESULT: contrary to expectations. 
 

 helikopter śmigłowiec 

Answer 1  51  46 
Answer 2  6  11 

Z muzyki Ola najbardziej lubi dżez/jazz. Może go słuchać godzinami. 

Jak myślisz, jakiej muzyki słucha Ola? Wybierz bardziej prawdopodobną odpowiedź (tylko jedną), ujmując 
jej numer w kółko. 

1. Ola słucha zagranicznych wykonawców. Interesuje się dżezem/jazzem i starannie kompletuje 
swoją dyskografię. 

2. Ola słucha popularnych standardów. Nie przywiązuje szczególnej wagi do wykonawców. 

 
EXPECTED RESULT: a higher ratio of answer 1 to answer 2 for jazz than for dżez. 
ACTUAL RESULT: in accordance with expectations, but the difference insignificant (chi-square test, p > 0.1). 
 

 dżez jazz 

Answer 1  45  49 
Answer 2  12  8 
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W bramie minęła go jakaś dziewczyna. Była ubrana w jeansy/dżinsy i jasny sweter. 

Jak myślisz, w jakich spodniach była dziewczyna, o której mowa wyżej? Wybierz bardziej prawdopodobną 
odpowiedź (tylko jedną), ujmując jej numer w kółko. 

1. W modnych, markowych i drogich. 
2. W wygodnych i niedrogich z second-handu. 

 
EXPECTED RESULT: a higher ratio of answer 1 to answer 2 for jeansy than for dżinsy. 
ACTUAL RESULT: in accordance with expectations, but the difference insignificant (chi-square test, p > 0.1). 
 

 jeansy dżinsy 

Answer 1  28  25 
Answer 2  29  32 

Państwo Pawłowscy mają nowe, komfortowe/wygodne mieszkanie. Niedawno się 
wprowadzili. 

Jak myślisz, jakie jest mieszkanie państwa Pawłowskich? Wybierz bardziej prawdopodobną odpowiedź 
(tylko jedną), ujmując jej numer w kółko. 

1. Duże, luksusowe i drogie. 
2. Nieduże, ale przytulne; mają w nim wszystko, czego potrzebują. 

 
EXPECTED RESULT: a higher ratio of answer 1 to answer 2 for komfortowy than for wygodny. 
ACTUAL RESULT: in accordance with expectations, the difference significant at trend level (chi-square test, 

p = 0.085). 
 

 komfortowe wygodne 

Answer 1  27  18 
Answer 2  30  39 

„Znamy tylko kilka przypadków” – powiedział dyrektor na spotkaniu z 
pracownikami. – „Potrzebna jest całościowa/kompleksowa ocena sytuacji”. 

Jak myślisz, jaka jest sytuacja, o której tu mowa, i kogo dyrektor poprosi o ocenę? Wybierz bardziej 
prawdopodobną odpowiedź (tylko jedną), ujmując jej numer w kółko. 

1. Sytuacja jest trudna i skomplikowana, o ocenę zostaną poproszeni specjaliści spoza firmy. 
2. Sytuacja jest nowa, ale nie wydaje się trudna. O ocenę dyrektor poprosi pracowników. 

 
EXPECTED RESULT: a higher ratio of answer 1 to answer 2 for kompleksowy than for całościowy. 
ACTUAL RESULT: in accordance with expectations, but the difference insignificant (chi-square test, p > 0.1). 
 

 całościowa  kompleksowa 

Answer 1  33  40 
Answer 2  24  17 
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Wuj Piotra jest przedsiębiorcą/biznesmenem. Ostatnio wpadł w kłopoty 
finansowe i pożycza od całej rodziny, aby ratować swoją firmę.  

Jak myślisz, czy Piotr pożyczy wujowi pieniądze, jeśli ten go o to poprosi? Wybierz bardziej 
prawdopodobną odpowiedź (tylko jedną), ujmując jej numer w kółko. 

1. Pożyczy, ponieważ wuj robi fajne rzeczy i daje pracę wielu ludziom. 
2. Nie pożyczy, ponieważ wuj robi ciemne interesy i zarabia lewe pieniądze. 

 
EXPECTED RESULT: a higher ratio of answer 1 to answer 2 for przedsiębiorca than for biznesmen. 
ACTUAL RESULT: in accordance with expectations, but the difference insignificant (chi-square test, p > 0.1). 
 

 przedsiębiorcą biznesmenem 

Answer 1  39  33 
Answer 2  18  24 

Na polach pod miastem odtworzono przebieg tej historycznej bitwy, żeby 
przypomnieć o triumfie/zwycięstwie sprzed czterystu lat. 

Jak myślisz, jaka była bitwa, o której tu mowa? Wybierz bardziej prawdopodobną odpowiedź (tylko 
jedną), ujmując jej numer w kółko. 

1. Bitwa zakończyła się rozgromieniem liczniejszych nieprzyjaciół i przesądziła o końcu wojny. 
2. Bitwa spowodowała, że wróg odstąpił od miasta, ale nie wpłynęła na losy wojny. 

 
EXPECTED RESULT: a higher ratio of answer 1 to answer 2 for triumf than for zwycięstwo. 
ACTUAL RESULT: no difference. 
 

 triumfie zwycięstwie 

Answer 1  43  43 
Answer 2  14  14 

 


